

ЖИЗНЬ ГЕРОЯ В СУДЬБЕ АВТОРА

ОТЗЫВ НА КНИГУ М. ТЕРЕНИК «КАРБЫШЕВЫ: КАРКАРАЛИНСК - ОМСК - ПАВЛОДАР»

Мысль написать книгу о Карбышевых павлодарская писательница-краевед, кандидат исторических наук, профессор ИнЕУ Мария Серафимовна Тереник вынашивала тридцать семь лет, с тех пор, назад, когда впервые узнала о том, что в Павлодаре жили мать генерала Карбышева Д.М. и его родной брат Михаил. Все это время она вела неустанный поиск документов, связанных с династией Карбышевых.

Судьба свела меня с Марией Серафимовной в 1986 году, наша дружба началась с моего письма ей с вопросом: «знаете ли Вы о том, что в Москве проживают две дочери и сын генерала Карбышева?».

При нашей встрече я рассказала историю своей ветви Карбышевых, показала сохранившиеся фотографии, переписку и поделилась воспоминаниями моей бабушки о том, что мать Дмитрия Михайловича и ее старший сын Михаил жили в Павлодаре на улице К. Маркса в квартале от нашего дома. Рассказала о том, что Кузины Георгий и Маргарита - не родные внуки брата генерала Карбышева Михаила Михайловича (как писал об этом краевед Размазин А.А. в статье «Ученый, воин, коммунист», «Звезда Прииртышья» от 2 августа 1979 года), потому что их мать Таисия Андреевна Яркова была приемной дочерью Михаила Михайловича. Это я знала от своей бабушки и вдовы брата моего деда - Лаптевой Татьяны Сергеевны. В своей книге Мария Серафимовна подтверждает это уже документально.

Работая более трех десятилетий в поисках документов о династии Карбышевых, нам удалось собрать большой материал, и Мария Серафимовна предложила издать общий труд под рабочим названием «Карбышевы: Каркаралинск - Омск - Павлодар». Однако потом решила отказаться от моего соавторства, оставив за собой первоначальное название книги, так как весь собранный ею архив освещал жизненный путь семьи Михаила Ильича Карбышева - отца генерала и его детей. Мой же материал содержал сведения о полковнике Сибирского казачьего войска Карбышеве Иване Семеновиче, который приходился отцу генерала Карбышева - Михаилу Ильичу двоюродным дядей, а моей бабушке — прадедом. В январе 2015 года вышла в свет моя книга «Иван Карбышев в сибирской истории».

И вот, спустя год, я держу в руках подаренную Марией Серафимовной книгу «Карбышевы: Каркаралинск - Омск - Павлодар», свидетелем написания которой мне довелось быть, а иногда и делиться добытыми документами, присылаемыми из России потомками сибирских казаков. Большой помощью послужили автору труды писателя-краеведа Юрия Григорьевича Попова, занимающегося всю жизнь исследованием истории Карагандинской области, куда входила и станица Каркаралы, где жили представители двух ветвей Карбышевых.

Книга получилась патристическая, в советском духе, я бы сказала, а иначе о Дмитрие Михайловиче Карбышеве не напишешь, хотя есть в его биографии много не исследованных еще тем: учеба в кадетском корпусе, военном училище, подвиги в русско-японскую войну.

Мария Серафимовна вложила в свою книгу душу и сердце, дополнив труды известных писателей-карбышевцев Познанского В.С. «Д.М. Карбышев», Решина Е.Г. «Генерал Карбышев» и Давыдова Л.Д. «Верность» новыми ценными сведениями о павлодарском периоде жизни родных Дмитрия Михайловича, а также внесла ряд серьезных поправок в их книги и ранее изданные статьи других авторов, пишущих о жизни и подвиге генерала Карбышева. Она разыскала прямых родственников Михаила Михайловича Карбышева, разъехавшихся по большой стране в годы репрессий, отследила судьбу почти всех братьев и сестер Дмитрия Михайловича.

Исследуя архивные документы, свидетельствующие о притеснениях семьи Карбышевых после ареста и ссылки старшего брата Дмитрия Михайловича - Владимира, уличенного в близости к группе Александра Ульянова, покушавшейся на жизнь Александра III, автор словно сама заново проживала жизни людей, чьи судьбы опи-

сывала, и это нельзя не почувствовать при чтении книги.

Особо акцентирует внимание читателя М.С. Тереник на характере своего главного героя — генерала Карбышева, который, находясь в разных концентрационных лагерях, где его унижали, избивали, склоняли работать на нацистскую Германию, не сдался, не сломился духом, остался верен присяге, данной Отечеству, и не запятнал честь своих предков. За исключительную стойкость и мужество, проявленные в борьбе против немецких захватчиков, его удостоили звания Героя Советского Союза. Впрочем, иные местные авторы сегодня выкладывают в Интернет собственные «исследования»: «Карбышев - не герой, а хладнокровный дезертир, бросивший свою армию, переодетый в гражданскую одежду, бежавший без оглядки и попавший в плен к немцам» (ссылка: gazaguni.kz/?p=42535 «Генерал Карбышев казакстандық па?»). Видимо, для некоторых представителей нынешней творческой интеллигенции «героизмом» представляется бессмысленное охаивание прошлого и чужих подвигов, за неимением собственных. Но это просто к слову.

Гораздо интереснее то, как М. Тереник в своей книге последовательно проследживает движение членов семьи Карбышевых по станицам и городам огромной киргизской степи, давая их географическое и историческое описание, чтобы читатель мог сравнить, какими эти места были в прошлом и какими стали сейчас, и понять, сколько усилий и труда было вложено ушедшими поколениями для их обустройства и процветания.

В разделе книги «Приложение» автор делится воспоминаниями о борьбе за сохранение в Павлодаре памяти о Карбышеве, в частности, о доме его матери, который М.С. Тереник пыталась защитить от уничтожения на протяжении 27 лет, предлагая сделать филиалом областного историко-краеведческого музея, и о восстановлении памятника матери генерала на бывшем казачьем кладбище.

Стремясь увековечить память о герое, М. Тереник сталкивалась с равнодушием чиновников, в чьи обязанности входило сохранение истории города, и об этом, как нельзя лучше свидетельствуют письма, включенные в книгу. Однако удалось кое-что отстоять.

В городском саду появился памятник матери генерала Д.М. Карбышева, а на месте, где стоял ее дом (по ул. К.Маркса, 235) установлена мемориальная доска. И, наконец, вышла в свет книга о легендарном сыне Александры Ефимовны Карбышевой — Герое Советского Союза генерала Д.М. Карбышева.

С момента выхода книги «Карбышевы: Каркаралинск - Омск - Павлодар» вот уже два месяца в адрес Марии Серафимовны поступают благодарственные письма и отзывы на ее книгу. Пишут ей собраты по писательскому цеху Попов Ю.Г., Проскурин В.Н., директор Общественного военно-патристического движения «Юные Карбышевцы» - генерал-лейтенант инженерных войск, профессор Дьяков Ю.А., внучка генерала Карбышева Д.М. - Елена Алексеевна Карбышева, мэр Омска Дворакowski В.В. и многие другие.

В основном в отзывах приветствуют выход новой книги о Герое Советского Союза, где особый интерес вызывает павлодарский период жизни его родных. Имеют место и замечания, касающиеся иерархии воинских чинов, названия волости, автора двух статей из приложения к книге - «Бессмертие» и «Уехал и не вернулся» (ими была корреспондент «Комсомольской правды» Т. Яковлева, а не дочь Карбышева). Но они незначительны и отнюдь не снижают высокой патристической идеи новой книги М. Тереник, которая состоит в том, чтобы люди не забывали имена и подвиги героев, а иначе нас подомнет чужая идеология, которая черное делает белым, предателей - героями, фашистов - «освободителями», и примерами тому сегодня служат Прибалтика, Украина.

Галина Шарапова,
Почетный ветеран МЧС РК